

дарственные органы, в компетенцию которых входит противодействие правонарушениям в сфере экономики (ДФР КГК, БЭП, КГБ). Не менее важную роль играют специально создаваемые субъекты хозяйствования (консалтинговые, аудиторские и др.), целью которых является выявление уязвимых мест, а также разработка на договорной основе механизмов противодействия угрозам. При этом, по нашему мнению, ведущее место в противодействии криминогенным факторам, угрожающим деятельности субъектов хозяйствования, должно отводиться непосредственно службе безопасности самого юридического лица. Именно в компетенцию службы безопасности входят аналитическая разведка, бизнес-разведка и криминологическая разведка.

Подводя итог, следует отметить, что только понимание всего масштаба закономерностей, причин и условий, порождающих угрозы экономической безопасности субъектов хозяйствования, разработка современных способов противодействия позволят снизить как прямой, так и косвенный ущерб не только субъектам хозяйствования, но и в целом экономическим отношениям. Несмотря на то что государство, в лице уполномоченных органов, принимает различные меры по нивелированию угроз деятельности субъектов хозяйствования, без активного участия самих субъектов эффективно противодействовать угрозам экономической безопасности крайне затруднительно.

УДК 343.1

В.К. Скляр

ОБЪЕКТ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ КАК ЭЛЕМЕНТ СТРУКТУРЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ

Наблюдение как оперативно-розыскное мероприятие активно применяется уже не первое столетие. Российские ученые А.В. Шахматов и С.И. Захарцев указывают: «В 1906 году в штате Санкт-Петербургского охранного отделения числилось более 600 человек, почти треть из которых составляли сотрудники, именуемые «филерами», что в переводе с французского означает «выслеживать». С этого времени под филерами в России стали понимать сотрудников тайной полиции, ведущих наблюдение за какими-либо лицами. Тогда же появились первые нормативные акты по организации этой службы. К таким актам следует отнести Инструкцию по организации наружного наблюдения от 1908 года. Результаты наблюдения с конца XIX века по 1917 год успешно применялись

в доказывании по уголовным делам. В некоторых случаях допускался допрос филеров в качестве свидетелей».

Организация оперативно-розыскного наблюдения интересовала специалистов еще в начале XX в. Наблюдение – древнейшее средство разведки, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности. Н.И. Якимов писал, что наблюдение за преступником есть главнейший и труднейший способ уголовной тактики, целиком основанный на изучении психики преступника и особенностей той преступной профессии, к которой принадлежит преследуемый преступник. Также, по мнению Н.И. Якимова, наблюдение за преступником путем введения в близкий круг его друзей осведомителей приносит большую пользу.

В настоящее время в научной литературе отсутствует единство мнений по поводу определения указанного вида ОРМ. Коллектив авторов комментариев к российскому Федеральному закону «Об оперативно-розыскной деятельности» под руководством О.А. Вагина определяет его как ОРМ, заключающееся в негласном слежении за действиями и разговорами лиц, подозреваемых в преступной деятельности, используемыми ими транспортными средствами и местами их нахождения. Целью мероприятия является получение информации о признаках преступной деятельности, возможных соучастниках, местах хранения орудий совершения преступлений и похищенного имущества.

По мнению И.И. Басецкого и В.С. Гайдельцова, наблюдение представляет собой оперативно-розыскное мероприятие, заключающееся в визуальном и ином восприятии и фиксации значимых для решения задач оперативно-розыскной деятельности явлений, событий, процессов.

В свою очередь, А.Е. Чечетин определяет наблюдение как ОРМ, заключающееся в негласном слежении в течение определенного промежутка времени за действиями и разговорами проверяемых лиц, используемыми ими транспортными средствами и местами их нахождения с целью получения информации о признаках преступной деятельности, возможных соучастниках, местах хранения орудий совершения преступлений и похищенного имущества.

В.Д. Зорькин полагает, что наблюдение – ОРМ, представляющее собой визуальное, электронное или комплексное слежение, контроль и (или) фиксацию действий, событий, фактов, обстановки, в целях получения информации о признаках преступной деятельности, связях наблюдаемого, маршрутах передвижения, месте хранения похищенного и другой информации, необходимой для решения задач ОРД.

Наблюдение, по мнению Д.В. Ривмана, – ОРМ, заключающееся в контроле действий лиц, подозреваемых в преступной деятельности,

путем негласного слежения за ними в местах их нахождения, во время пешего передвижения, использования транспортных средств с целью выявления их контактов, посещаемых объектов, различных действий, в первую очередь – эпизодов совершения преступлений.

И.Д. Шатохин полагает, что наблюдение – является направленным систематическим визуальным непосредственным или опосредованным восприятием деяния лица (явления, события, факта, процесса), его, как правило, фиксация и регистрация.

Е.С. Дубоносов называет наблюдение негласным визуальным слежением оперативного работника за лицами, причастными к совершению криминального события.

Полагаем, что в настоящее время наблюдение является сложным многоаспектным мероприятием, тактика осуществления которого может изменяться в зависимости от обстоятельств его проведения. Во многом именно на наблюдении строится современная ОРД.

Вместе с тем анализ приведенных определений показывает, что в них отсутствует единообразие как по целям, так и по объектам, субъектам и объективной стороне рассматриваемого ОРМ.

Так, объектами выступают: лица, подозреваемые в преступной деятельности, используемые ими транспортные средства и места их нахождения; проверяемые лица, используемые ими транспортные средства и места их нахождения; лица, подозреваемые в преступной деятельности, физические лица либо другие объекты; лицо (явление, событие, факт, процесс), лица, причастные к совершению криминального события.

С учетом этого, считаем, что объектом наблюдения являются не только лица, причастные или возможно причастные к преступлению, так как в соответствии со ст. 3 Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» данное ОРМ может проводиться в отношении лиц, проверяемых по различным основаниям, а следовательно, в том числе не причастных к противоправной деятельности. Кроме того, не следует сужать объект до исключительно лиц, так как наблюдение может осуществляться и за участком местности, и за частью здания, помещения. Полагаем, что не следует также выделять транспортные средства в отдельные объекты, используемые наблюдаемым лицом, так как связанные с ними события происходят по воле наблюдаемого лица (либо иных лиц), а перемещение происходит по участку местности.

Таким образом, в качестве объекта наблюдения можно выделить физических лиц и (или) участки зданий, помещений, сооружений, местности, транспортных средств. Полагаем, необходимо отметить, что наблюдение за лицом обуславливает одновременное наблюдение за участком,

на котором оно находится, и напротив, появление лица на наблюдаемом участке является основанием для начала наблюдения за этим лицом.

Оперативное наблюдение выполняется как незаметно для объекта, так и в процессе общения с ним. Здесь всегда надо учитывать, что интеллектуальные, волевые и эмоциональные процессы в общении проходят у человека иначе, чем вне общения. Известно, что человек наедине с самим собой держит себя иначе, чем при общении с людьми. Даже в процессе общения поведение человека может быть различным. В присутствии привычных ему людей его поведение будет одним, в присутствии лиц, которых он видит в первый раз, – другим. Поведение человека зависит от его интереса в общении. Все это учитывается при оценке результатов наблюдения за данным лицом. Но для этого человек должен наблюдаться в разных сферах, в различных системах общения.

В зависимости от типа объекта можно выделить следующие виды оперативно-розыскного наблюдения: наблюдение за физическими лицами, представляющими оперативный интерес; наблюдение за участком местности, представляющим оперативный интерес; наблюдение за предметом, представляющим оперативный интерес.

Однако классификация, проводимая только лишь на основании такого признака, как характеристика объекта указанного ОРМ, не является исчерпывающей. Данное обстоятельство объясняется сложностью и многогранностью такого оперативно-розыскного мероприятия, как «наблюдение», а также множеством сторон, которые важны в ходе осуществления ОРД.

УДК 343.985

А.Г. Скоморох

СТАНОВЛЕНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ОПЕРАТИВНОГО ПОИСКА

Историю развития оперативного поиска невозможно рассматривать в отрыве от истории развития самой теории оперативно-розыскной деятельности и разведывательной деятельности. Развитие теории оперативно-розыскной деятельности неразрывно связано с созданием и становлением государства. Социально-экономические предпосылки возникновения государства являлись одновременно источником зарождения преступности.

Теоретические аспекты возникновения и развития поисковой (сыскной) деятельности нашли свое отражение в научных исследованиях многих ученых (А.Г. Лекарь, Н.П. Яблоков, Д.В. Гребельский,